
 
บทที ่4 
ผลศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง  ปัจจยัจูงใจในการท างานของพนกังานธนาคารพาณิชยไ์ทยขนาดใหญ่

ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 6 ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-9) 
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวปัจจยัค ้าจุนในการท างาน  

               2.1 ระดบัความส าคญัของปัจจยัค ้าจุนท่ีมีผลต่อการท างาน  
(ตารางท่ี 10-16) 

               2.2 ระดบัความพึงพอใจของปัจจยัค ้าจุนท่ีมีผลต่อการท างาน  
(ตารางท่ี 17-24) 

      ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัจูงใจในการท างาน 
              3.1 ระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจในการท างาน (ตารางท่ี 25-30) 
         3.2 ระดบัความความพึงพอใจของปัจจยัจูงใจในการท างาน  

(ตารางท่ี 31-37) 
 ในการศึกษาคร้ังน้ีผูศึ้กษาได้หาความสัมพนัธ์ของตวัแปรได้แก่ ระดับการศึกษา 
ต าแหน่งในธนาคาร หนา้ท่ีหลกั อายกุารท างาน และธนาคารท่ีท างานในปัจจุบนั โดยคาดวา่ตวัแปร
ดงักล่าวจะส่งผลให้การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระหว่าง ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจ
ของปัจจยัค ้าจุนและปัจจยัจูงใจแตกต่างกนั แต่พบวา่มีเพียงตวัแปรเดียวคือ อายุการท างาน ท่ีส่งผล
ท าให้การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระหวา่ง ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของปัจจยัค ้าจุน
และปัจจยัจูงใจแตกต่างกนั จึงเสนอผลการศึกษาตวัแปรดงักล่าวไวใ้นส่วนท่ี 4 และส่วนท่ี 5  
   ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวเก่ียวกบัความส าคญัและความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนในการ
ท างาน   จ  าแนกตามอายกุารท างาน (ตารางท่ี 38-45) 
                      ส่วนท่ี 5  ขอ้มูลเก่ียวกบัความส าคญัและความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการ 
ท างาน   จ  าแนกตามอายกุารท างาน (ตารางท่ี 46-52) 
 ส่วนท่ี 6 ปัญหาในการปฏิบติังาน (ตารางท่ี 53) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามธนาคารท่ีท างานใน ปัจจุบนั  

ธนาคารที่ท างานในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
ธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) 70 25.0 
ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) 70 25.0 
ธนาคารไทยพาณิชย ์จ  ากดั (มหาชน) 70 25.0 
ธนาคารกสิกรไทย จ ากดั (มหาชน) 70 25.0 

รวม 280 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท างานในปัจจุบนั โดยเป็นธนาคารกรุงเทพ 
จ ากดั (มหาชน)  ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) ธนาคารไทยพาณิชย ์ จ  ากดั (มหาชน) และ
ธนาคารกสิกรไทย จ ากดั (มหาชน) เท่ากนั จ  านวน 70 ราย  คิดเป็นร้อยละ 25.0 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 80 28.6 
หญิง 200 71.4 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 2  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 71.4 และ
เพศชาย ร้อยละ 28.6 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาย ุ
อายุ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 25 ปี 37 13.2 
25 – 30 ปี 72 25.7 
31 – 35 ปี 74 26.4 
36 – 40 ปี 40 14.3 
41 – 45 ปี 31 11.1 
มากกวา่ 45 ปี 26 9.3 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 3  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ31 – 35 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
26.4 รองลงมาคืออายุ 25 – 30 ปี ร้อยละ 25.7 อายุ 36 – 40 ปี ร้อยละ 14.3 อายุ นอ้ยกวา่ 25 ปี ร้อย
ละ 13.2  อาย ุ41 – 45 ปี ร้อยละ 11.1 และอายมุากกวา่ 45 ปี ร้อยละ 9.3 
 

ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 117 41.8 
สมรส 144 51.4 
หมา้ย / หยา่ร้าง / แยกกนัอยู ่ 19 6.8 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 4  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรสมากท่ีสุดคิดเป็น   ร้อยละ 
51.4 รองลงมาโสด ร้อยละ 41.8 และหมา้ย / หยา่ร้าง / แยกกนัอยู ่ร้อยละ 6.8 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 4 1.4 
ปริญญาตรี 203 72.5 
ปริญญาโท หรือสูงกวา่ 73 26.1 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาสูงสุดคือปริญญา
ตรี คิดเป็นร้อยละ 72.5 รองลงมา ปริญญาโท หรือสูงกว่า ร้อยละ 26.1 และต ่ากวา่ปริญญาตรี ร้อย
ละ 1.4 
 

ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามต าแหน่งในธนาคาร 
ต าแหน่งในธนาคาร จ านวน ร้อยละ 

พนกังานปฏิบติัการ 164 58.6 
พนกังานบริหารชั้นตน้ 97 34.6 
พนกังานบริหารระดบักลาง 15 5.4 
พนกังานบริหารระดบัสูง 4 1.4 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต าแหน่งในธนาคารคือ พนกังาน
ปฏิบติัการ คิดเป็นร้อยละ 58.6 รองลงมาคือ พนกังานบริหารชั้นตน้ ร้อยละ 34.6  พนกังานบริหาร
ระดบักลาง ร้อยละ 5.4  และพนกังานบริหารระดบัสูง ร้อยละ 1.4 
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ตารางที ่7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามหนา้ท่ีหลกัในปัจจุบนั 
หน้าที่หลกัในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

ดา้นการขายผลิตภณัฑ ์เช่น เจา้หนา้ท่ี
การตลาดสินเช่ือเพื่อท่ีอยูอ่าศยั เจา้หนา้ท่ี
การตลาดสินเช่ือรถยนต ์  

55 19.6 

ดา้นการใหบ้ริการลูกคา้ เช่นพนกังาน 
เทลเลอร์ แคชเชียร์              

127 45.4 

ดา้นสินเช่ือและธุรกิจ เช่น เจา้หนา้ท่ีธุรกิจ
สัมพนัธ์ เจา้หนา้ท่ีสินเช่ือเช่าซ้ือรถยนต ์  

60 21.4 

ดา้นงานสนบัสนุน เช่น เจา้หนา้ท่ีพิธีการ
สินเช่ือ เจา้หนา้ท่ีต่างประเทศ 

38 13.6 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีหน้าท่ีหลกัในปัจจุบนัคือ ดา้น
การใหบ้ริการลูกคา้ เช่น พนกังานเทลเลอร์ แคชเชียร์  คิดเป็นร้อยละ 45.4 รองลงมาคือ ดา้นสินเช่ือ
และธุรกิจ เช่น เจา้หนา้ท่ีธุรกิจสัมพนัธ์, เจา้หนา้ท่ีสินเช่ือเช่าซ้ือรถยนต ์ร้อยละ 21.4 ดา้นการขาย
ผลิตภณัฑ์ เช่น เจา้หนา้ท่ีการตลาดสินเช่ือเพื่อท่ีอยูอ่าศยั เจา้หนา้ท่ีการตลาดสินเช่ือรถยนต ์ร้อยละ 
19.6  และดา้นงานสนบัสนุน เช่น เจา้หนา้ท่ีพิธีการสินเช่ือ เจา้หนา้ท่ีต่างประเทศ ร้อยละ 13.6 
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ตารางที ่8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอตัราเงินเดือนในปัจจุบนั 
อตัราเงินเดือนในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

10,000-20,000 บาท 84 30.0 
20,001-30,000 บาท 91 32.5 
30,001-40,000 บาท 71 25.4 
มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป 34 12.1 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอตัราเงินเดือนในปัจจุบนัมากท่ีสุดคือ 
20,001-30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 32.5 รองลงมาคือ 10,000-20,000 บาท ร้อยละ 30.0         
30,001-40,000 บาท ร้อยละ 25.4 และมากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 12.1 
 
ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอายกุารท างาน 

อายุการท างาน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 5 ปี 63 22.5 
5 – 10 ปี 64 22.9 
11 – 15 ปี 85 30.4 
16 – 20 ปี 41 14.6 
มากกวา่ 20 ปีข้ึนไป 27 9.6 

รวม 280 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดอายุการท างานคือ 11 – 15 ปี คิด
เป็นร้อยละ 30.4 รองลงมาคือ 5 – 10 ปี ร้อยละ 22.9  นอ้ยกวา่ 5 ปี ร้อยละ 22.5 16 – 20 ปี ร้อยละ 
14.6 และมากกวา่ 20 ปีข้ึนไป ร้อยละ 9.6 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วปัจจัยค า้จุนในการท างาน 
2.1 ระดับความส าคัญของปัจจัยค า้จุนทีม่ีผลต่อการท างาน 

 
ตารางที่ 10 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นนโยบายและการบริหาร  

ด้านนโยบายและ
การบริหาร 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การก าหนดนโยบาย
และเป้าหมายในการ
ด าเนินงานอยา่ง
ชดัเจน 

274 
(97.9) 

6 
(97.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.98 
(มากท่ีสุด) 

1 

นโยบายท่ีเหมาะสม
สอดคลอ้งกบั
สถานการณ์ใน
ปัจจุบนั 

171 
(61.1) 

107 
(38.2) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

2 

การจดัท าระเบียบ
คู่มือเพ่ือใชใ้นการ
ปฏิบติังาน  

74 
(26.4) 

109 
(38.9) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

6 

ความชดัเจนในการ
ก าหนดหนา้ท่ีและ
ความรับผิดชอบ 

81 
(28.9) 

102 
(36.5) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

5 

กฎระเบียบ ขอ้บงัคบั 
ท่ีเหมาะสมและเอ้ือ
ต่อผลส าเร็จของงาน 

81 
(28.9) 

102 
(36.4) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

4 

การประสานงาน
ระหวา่งหน่วยงาน
เป็นไปอยา่งมี
ประสิทธิภาพ 

180 
(64.3) 

3 
(1.1) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นนโยบายและ
การบริหาร โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.28) โดยใหค้วามส าคญัในปัจจยัยอ่ยในระดบั
มากท่ีสุดคือ  การก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.98) 
นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.60) และให้ความส าคญัใน
ปัจจยัย่อยในระดับมากได้แก่ การประสานงานระหว่างหน่วยงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.30)  กฎระเบียบ ขอ้บงัคบั ท่ีเหมาะสมและเอ้ือต่อผลส าเร็จของงาน(ค่าเฉล่ีย 3.95)  ความ
ชดัเจนในการก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.94) การจดัท าระเบียบคู่มือเพื่อใช้ใน
การปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางที่ 11 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 

 ด้านการปกครองบังคบั
บัญชา 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเขา้ใจของ
ผูบ้งัคบับญัชาเก่ียวกบั
ปัญหาหรือความยุง่ยาก
ต่างๆในการท างาน 

76 
(27.1) 

14 
(5.0) 

188 
(67.1) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 

4 

การท่ีผูบ้งัคบับญัชา
ยอมรับฟังความคิดเห็น
และขอ้เสนอแนะในการ
ปฏิบติังานของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

12 
(4.3) 

171 
(61.1) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

3 

การกระจายความ
รับผิดชอบในการ
ปฏิบติังานแก่บุคลากรใน
หน่วยงาน 

12 
(4.3) 

171 
(61.1) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

3 

การแกปั้ญหาของ
ผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากร
ในหน่วยงานเกิดความ
ขดัแยง้ 

12 
(4.3) 

173 
(61.8) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.71 
(มาก) 

1 

ความเป็นธรรมของ
ผูบ้งัคบับญัชา 

12 
(4.3) 

171 
(61.1) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการปกครอง
บงัคบับญัชา โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยให้ความส าคญัในปัจจยัย่อยใน
ระดบัมากคือการแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ (ค่าเฉล่ีย 
3.71) ความเป็นธรรมของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.70) การท่ีผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็น
และข้อเสนอแนะในการปฏิบัติงานของผู ้ใต้บังคับบัญชา   (ค่าเฉล่ีย 3.69)การกระจายความ
รับผดิชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) ความเขา้ใจของผูบ้งัคบับญัชา
เก่ียวกบัปัญหาหรือความยุง่ยากต่างๆในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
 
ตารางที่ 12  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
ผู้บังคบับัญชา 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บค าแนะน า
และสอนงานจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

103 
(36.8) 

177 
(63.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.37 
(มาก) 

1 

การไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ 
และเป็นกนัเองจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

96 
(34.3) 

184 
(65.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 

2 

การไดรั้บความ
ช่วยเหลือในเร่ือง
ทัว่ไปจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

95 
(33.9) 

84 
(30.0) 

101 
(36.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

3 

ความเอาใจใส่ต่อ
สวสัดิภาพของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

9 
(3.2) 

170 
(60.7) 

101 
(36.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

 



 26 

จากตารางท่ี 12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์
กบัผูบ้งัคบับญัชา โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) โดยใหค้วามส าคญัในปัจจยัยอ่ยใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือการไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.37) การ
ไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.35) การไดรั้บความ
ช่วยเหลือในเร่ืองทัว่ไปจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.98) ความเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
 
ตารางที่ 13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นสภาพการท างาน 

ด้านสภาพการท างาน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การจดัอาคาร สถานท่ี 
ใหมี้สภาพและ
บรรยากาศเหมาะสมแก่
การท างาน 

73 
(26.1) 

112 
(40.0) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

1 

ความพอเพียงของ 
เคร่ืองมือและอุปกรณ์
อ านวยความสะดวก 

73 
(26.1) 

112 
(40.0) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 

2 

การจดัระเบียบความ
ปลอดภยัในการ
ปฏิบติังาน 

73 
(26.1) 

110 
(39.3) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.57 
(มาก) 

3 

จ านวนพนกังาน
เหมาะสมกบัปริมาณ
งาน 

78 
(27.9) 

97 
(34.6) 

8 
(2.9) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักับปัจจยัด้านสภาพการ

ท างาน โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยใหค้วามส าคญัในปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก
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เรียงล าดบัคือการจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.93) ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.59) การจดัระเบียบ
ความปลอดภยัในการปฏิบติังาน(ค่าเฉล่ีย 3.57) และจ านวนพนักงานเหมาะสมกบัปริมาณงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.56) 
 
ตารางที่ 14  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
เพือ่นร่วมงาน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การช่วยเหลือกนัในการ
ท างานใหส้ าเร็จตาม
เป้าหมาย 

78 
(27.9) 

105 
(37.5) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

2 

การปรึกษาหารือ
ระหวา่งกนัเม่ือประสบ
ปัญหาในการท างาน 

74 
(26.5) 

111 
(39.6) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

3 

การเปิดโอกาสใหทุ้ก
คนไดแ้สดงความ
คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนั
และกนั 

74 
(26.5) 

109 
(38.9) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

4 

ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเป็น
กนัเองระหวา่งเพ่ือน
ร่วมงาน 

172 
(61.4) 

11 
(3.9) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นความ สัมพนัธ์

กบัเพื่อนร่วมงาน โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) โดยให้ความ ส าคญัในปัจจยัยอ่ย
ในระดบัมากเรียงล าดบัคือความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหวา่งเพื่อนร่วมงาน 
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(ค่าเฉล่ีย 4.26) การช่วยเหลือกันในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.94) การ
ปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) และการเปิดโอกาสให้ทุก
คนไดแ้สดงความคิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
 
ตารางที่ 15  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
ผู้ใต้บังคบับญัชา 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บความร่วมมือ
ในการปฏิบติังานจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

70 
(26.5) 

99 
(37.5) 

95 
(36.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

1 

การปฏิบติัตามค าสัง่
ของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

70 
(26.5) 

99 
(37.5) 

95 
(36.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

1 

การรับฟังความคิดเห็น
และขอ้เสนอแนะของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

163 
(61.7) 

101 
(38.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.62 
(มาก) 

4 

การไดรั้บการยอมรับ
นบัถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

6 
(2.3) 

163 
(61.7) 

95 
(36.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.66 
(มาก) 

2 

การไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ และ
ความเป็นกนัเองจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

169 
(64.0) 

95 
(36.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.64 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: จากผูต้อบท่ีมีผูใ้ตบ้งัคบับญัชาทั้งหมดจ านวน 264 ราย  
 
จากตารางท่ี 15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์

กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชาโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยให้ความ ส าคญัในปัจจยัยอ่ย
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ในระดบัมากเรียงล าดบัคือการไดรั้บความร่วมมือในการปฏิบติังานจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 
3.91) รองลงมาคือ การปฏิบติัตามค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.91) การไดรั้บการยอมรับ
นบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.66) การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็น
กนัเองจากผูใ้ต้บงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.64) และการรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.62) 
 
ตารางที่ 16  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 

ด้านเงนิเดอืนและ
สวสัดกิาร 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินเดือนท่ีไดรั้บมีความ
เหมาะสมกบัปริมาณ
งานท่ีรับผิดชอบ 

10 
(3.6) 

173 
(61.8) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

5 

เงินเดือนท่ีไดรั้บ
เพียงพอกบัค่าครองชีพ
ในปัจจุบนั 

80 
(28.6) 

103 
(36.8) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

3 

การปรับเงินเดือน
ประจ าปี ข้ึนอยูก่บั
ผลงานของพนกังาน 

103 
(36.8) 

80 
(28.6) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

1 

การจดัสวสัดิการใหก้บั
พนกังานมีความ
เหมาะสมเพียงพอ 

95 
(33.9) 

88 
(31.4) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 

2 

ความรวดเร็วในการเบิก
เงินสวสัดิการต่างๆ ตาม
สิทธิท่ีไดรั้บ  

14 
(5.0) 

169 
(60.4) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.71 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้น เงินเดือนและ
สวสัดิการ  โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดยใหค้วาม ส าคญัในปัจจยัยอ่ยในระดบั
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มากเรียงล าดับคือการปรับเงินเดือนประจ าปี ข้ึนอยู่กับผลงานของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) 
รองลงมาคือ การจดัสวสัดิการให้กบัพนกังานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.99)เงินเดือนท่ี
ไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.94)ความรวดเร็วในการเบิกเงินสวสัดิการต่างๆ 
ตามสิทธิท่ีไดรั้บ  (ค่าเฉล่ีย 3.71) และเงินเดือนท่ีไดรั้บมีความเหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.69)  
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2.2 ระดับความพงึพอใจของปัจจัยค า้จุนทีม่ีผลต่อการท างาน 
 
ตารางที ่17  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นนโยบายและการบริหาร  

ด้านนโยบายและการ
บริหาร 

 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การก าหนดนโยบาย
และเป้าหมายในการ
ด าเนินงานอยา่งชดัเจน 

173 
(61.8) 

99 
(35.4) 

6 
(2.1) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

1 

นโยบายท่ีเหมาะสม
สอดคลอ้งกบั
สถานการณ์ในปัจจุบนั 

169 
(60.3) 

5 
(1.8) 

106 
(37.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

2 

การจดัท าระเบียบคู่มือ
เพื่อใชใ้นการ
ปฏิบติังาน  

72 
(25.7) 

111 
(39.6) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

3 

ความชดัเจนในการ
ก าหนดหนา้ท่ีและความ
รับผิดชอบ 

72 
(25.7) 

111 
(39.6) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

3 

กฎระเบียบ ขอ้บงัคบั ท่ี
เหมาะสมและเอ้ือต่อ
ผลส าเร็จของงาน 

72 
(25.7) 

109 
(38.9) 

99 
(35.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

4 

การประสานงาน
ระหวา่งหน่วยงาน
เป็นไปอยา่งมี
ประสิทธิภาพ 

78 
(27.9) 

4 
(1.4) 

196 
(70.0) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 17  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นนโยบายและ
การบริหาร โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) โดยมีความพึงพอใจในปัจจยัย่อยมี
ค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดคือการก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอย่างชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.59)  รองลงมามีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียคือนโยบายท่ี
เหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.22) การจดัท าระเบียบคู่มือเพื่อใชใ้นการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) ความชดัเจนในการก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
กฎระเบียบ ขอ้บงัคบั ท่ีเหมาะสมและเอ้ือต่อผลส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.90) การประสานงาน
ระหวา่งหน่วยงานเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
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ตารางที ่18  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 

 ด้านการปกครองบังคบั
บัญชา 

 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเขา้ใจของ
ผูบ้งัคบับญัชาเก่ียวกบั
ปัญหาหรือความยุง่ยาก
ต่างๆในการท างาน 

74 
(26.4) 

103 
(36.8) 

101 
(36.1) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

3 

การท่ีผูบ้งัคบับญัชา
ยอมรับฟังความคิดเห็น
และขอ้เสนอแนะใน
การปฏิบติังานของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

76 
(27.1) 

95 
(33.9) 

107 
(38.3) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.88 
(มาก) 

4 

การกระจายความ
รับผิดชอบในการ
ปฏิบติังานแก่บุคลากร
ในหน่วยงาน 

169 
(60.4) 

2 
(0.7) 

107 
(38.2) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

2 

การแกปั้ญหาของ
ผูบ้งัคบับญัชาเม่ือ
บุคลากรในหน่วยงาน
เกิดความขดัแยง้ 

165 
(58.9) 

14 
(5.0) 

101 
(36.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 

1 

ความเป็นธรรมของ
ผูบ้งัคบับญัชา 

72 
(25.7) 

108 
(38.6) 

98 
(35.0) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.02 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 18  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นการปกครองบงัคบั

บญัชาโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) โดยมีความพึงพอใจในปัจจยัย่อยทั้งหมดมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก  เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียคือ การแก้ปัญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรใน
หน่วยงานเกิดความขัดแยง้ (ค่าเฉล่ีย 4.23) การกระจายความรับผิดชอบในการปฏิบติังานแก่



 34 

บุคลากรในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 4.21) ความเขา้ใจของผูบ้งัคบับญัชาเก่ียวกบัปัญหาหรือความยุง่ยาก
ต่างๆในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) ความเป็นธรรมของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.89) และการท่ี
ผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการปฏิบติังานของผูใ้ต้บงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) 
 
ตารางที ่19  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา 

ดา้นความสมัพนัธ์กบั
ผูบ้งัคบับญัชา 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บค าแนะน า
และสอนงานจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

10 
(3.6) 

267 
(95.4) 

3 
(1.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

1 

การไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ 
และเป็นกนัเองจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

16 
(5.7) 

98 
(35.0) 

166 
(59.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3 

การไดรั้บความ
ช่วยเหลือในเร่ือง
ทัว่ไปจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

6 
(2.1) 

109 
(38.9) 

70 
(25.0) 

95 
(33.0) 

0 
(0.0) 

3.10 
(ปานกลาง) 

4 

ความเอาใจใส่ต่อ
สวสัดิภาพของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

72 
(25.7) 

111 
(39.6) 

2 
(0.7) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.57 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.54 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นความสัมพนัธ์กบั
ผูบ้งัคบับญัชา  โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยมีความพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากคือการไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.02) ความ
เอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียในระดับปานกลางคือ การได้รับความสนิทสนม ความจริงใจ และเป็นกันเองจาก
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ผูบ้ ังคับบัญชา (ค่าเฉล่ีย 3.46) และการได้รับความช่วยเหลือในเร่ืองทัว่ไปจากผูบ้ ังคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.10) 

 
ตารางที ่20  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นสภาพการท างาน 

ด้านสภาพการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การจดัอาคาร สถานท่ี 
ใหมี้สภาพและ
บรรยากาศเหมาะสมแก่
การท างาน 

71 
(25.4) 

108 
(38.6) 

6 
(2.1) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.55 
(มาก) 

2 

ความพอเพียงของ 
เคร่ืองมือและอุปกรณ์
อ านวยความสะดวก 

73 
(26.1) 

106 
(37.9) 

101 
(36.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

1 

การจดัระเบียบความ
ปลอดภยัในการ
ปฏิบติังาน 

5 
(1.8) 

110 
(39.3) 

70 
(25.0) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3 

จ านวนพนกังาน
เหมาะสมกบัปริมาณ
งาน 

4 
(1.4) 

102 
(36.4) 

73 
(26.1) 

101 
(36.1) 

0 
(0.0) 

3.04 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.40 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี  20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นสภาพการท างาน  

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยมีความพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากคือ ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.90) การจดั
อาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.55)  และมีความพึง
พอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางคือ การจดัระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.09) จ  านวนพนกังานเหมาะสมกบัปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.04)  
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ตารางที ่21  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
เพือ่นร่วมงาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การช่วยเหลือกนัในการ
ท างานใหส้ าเร็จตาม
เป้าหมาย 

2 
(0.7) 

111 
(39.6) 

167 
(59.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3 

การปรึกษาหารือ
ระหวา่งกนัเม่ือประสบ
ปัญหาในการท างาน 

8 
(2.9) 

177 
(63.2) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

1 

การเปิดโอกาสใหทุ้ก
คนไดแ้สดงความ
คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนั
และกนั 

6 
(2.1) 

170 
(60.7) 

9 
(3.2) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4 

ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเป็น
กนัเองระหวา่งเพ่ือน
ร่วมงาน 

7 
(2.5) 

176 
(62.9) 

95 
(33.9) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.52 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นความสัมพนัธ์กบั

เพื่อนร่วมงาน  โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.52) โดยมีความพึงพอใจในปัจจยัยอ่ยมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากคือการปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหวา่งเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) และมีความ
พึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางคือ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.41) การเปิดโอกาสให้ทุกคนได้แสดงความคิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 
3.31) 
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ตารางที ่22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
ผู้ใต้บังคบับญัชา 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บความร่วมมือ
ในการปฏิบติังานจาก
ใตบ้งัคบับญัชา 

93 
(35.2) 

70 
(26.5) 

101 
(38.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 

4 

การปฏิบติัตามค าสัง่
ของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

93 
(35.2) 

76 
(28.8) 

95 
(36.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 

2 

การรับฟังความคิดเห็น
และขอ้เสนอแนะของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

258 
(97.7) 

6 
(2.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

3 

การไดรั้บการยอมรับ
นบัถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

264 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

1 

การไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ และ
ความเป็นกนัเองจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

264 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

 

หมายเหตุ: จากผูต้อบท่ีมีผูใ้ตบ้งัคบับญัชาทั้งหมดจ านวน 264 ราย 
 

จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นความสัมพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) โดยมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ย
ทั้ งหมดมีค่าเฉล่ียในระดับมาก เรียงล าดับตามค่าเฉล่ียคือการได้รับการยอมรับนับถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.00) การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.00) การปฏิบติัตามค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.99) การรับฟัง
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ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.98) และการไดรั้บความร่วมมือใน
การปฏิบติังานจากใตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
 
ตารางที ่23  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 

ด้านเงนิเดอืนและ
สวสัดกิาร 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินเดือนท่ีไดรั้บมีความ
เหมาะสมกบัปริมาณ
งานท่ีรับผิดชอบ 

6 
(2.1) 

176 
(62.9) 

96 
(34.3) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 3 

เงินเดือนท่ีไดรั้บ
เพียงพอกบัค่าครองชีพ
ในปัจจุบนั 

93 
(33.2) 

17 
(6.1) 

71 
(25.4) 

97 
(34.6) 

2 
(0.7) 

3.36 
(ปานกลาง) 4 

การปรับเงินเดือน
ประจ าปี ข้ึนอยูก่บั
ผลงานของพนกังาน 

0 
(0.0) 

180 
(64.3) 

3 
(1.1) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 5 

การจดัสวสัดิการใหก้บั
พนกังานมีความ
เหมาะสมเพียงพอ 

8 
(2.9) 

174 
(62.1) 

96 
(34.3) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 2 

ความรวดเร็วในการเบิก
เงินสวสัดิการต่างๆ ตาม
สิทธิท่ีไดรั้บ  

10 
(3.6) 

172 
(61.4) 

98 
(35.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.54 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อด้านเงินเดือนและ

สวสัดิการ   โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยมีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือความรวดเร็วในการเบิกเงินสวสัดิการต่างๆ ตามสิทธิท่ีไดรั้บ  (ค่าเฉล่ีย 
3.69) การจดัสวสัดิการให้กบัพนกังานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.68) เงินเดือนท่ีไดรั้บมี
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ความเหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.67) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลางไดแ้ก่ เงินเดือนท่ีไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.36) และการปรับ
เงินเดือนประจ าปี ข้ึนอยูก่บัผลงานของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
 
ตารางที ่24  แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อ
ปัจจยัค ้าจุนท่ีมีผลต่อการท างาน 

ปัจจยัค า้จุน ระดบัความส าคญั ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นนโยบายและการบริหาร 4.28 มาก 4.01 มาก 
ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 3.68 มาก 4.02 มาก 
ดา้นความสมัพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา 4.09 มาก 3.54 มาก 
ดา้นสภาพการท างาน 3.66 มาก 3.40 ปานกลาง 
ดา้นความสมัพนัธ์กบัเพ่ือนร่วมงาน 4.01 มาก 3.52 มาก 
ดา้นความสมัพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.75 มาก 3.99 มาก 

ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.87 มาก 3.54 มาก 
 

จากตารางท่ี 24 พบว่าปัจจยัค ้าจุนผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัโดยรวม
ทุกปัจจยัในระดบัมากเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี ดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.28)  ดา้น
ความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.09) ดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.01) 
ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.87) ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.68) ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) 

  ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัคือ ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.02) ดา้นนโยบายและการบริหาร  (ค่าเฉล่ีย 
4.01) ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  (ค่าเฉล่ีย 3.99) ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา 
และดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ(ค่าเฉล่ีย 3.54) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง
ไดแ้ก่ ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยจูงใจในการท างาน 
 3.1 ระดับความส าคัญของปัจจัยจูงใจในการท างาน 
 
ตารางที่ 25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมฤทธ์ิผลการท างาน 

ด้านความสัมฤทธ์ิผล
การท างาน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดน้ าความรู้
ความสามารถ มา
ประยกุตใ์ชใ้นการ
ปฏิบติังาน 

101 
(36.1) 

11 
(3.9) 

168 
(60.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

2 

การเปิดโอกาสให้
ตดัสินใจหรือแกไ้ขใน
งานของตนเองไดต้าม
ความเหมาะสม 

0 
(0.0) 

114 
(40.7) 

96 
(34.3) 

70 
(25.0) 

0 
(0.0) 

3.16 
(ปานกลาง) 

4 

ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึง
ของความส าเร็จในงาน 

8 
(2.9) 

271 
(96.8) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

1 

ผลส าเร็จของงาน
เป็นไปตามท่ีคาดหวงั 

2 
(0.7) 

205 
(73.2) 

73 
(26.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อดา้นความสัมฤทธ์ิผลการ

ท างาน   โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก คือ ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.03) การไดน้ าความรู้
ความสามารถ มาประยุกต์ใช้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.76) ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ี
คาดหวงั (ค่าเฉล่ีย 3.75) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ การเปิดโอกาสให้
ตดัสินใจหรือแกไ้ขในงานของตนเองไดต้ามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.16) 
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ตารางที่ 26  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นการไดรั้บความยอมรับนบัถือ 

ด้านการได้รับความ
ยอมรับ 
นับถอื 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความมีเกียรติและ
ศกัด์ิศรีในอาชีพ 

2 
(0.7) 

207 
(73.9) 

71 
(25.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

1 

การไดรั้บการยอมรับ
ดา้นความสามารถจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

10 
(3.6) 

96 
(34.3) 

174 
(62.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2 

การไดรั้บการยอมรับ
ดา้นความสามารถจาก
เพ่ือนร่วมงาน 

10 
(3.6) 

102 
(36.4) 

73 
(26.1) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.10 
(ปานกลาง) 

4 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วาม
ไวว้างใจในการท างาน 

4 
(1.4) 

108 
(38.6) 

73 
(26.1) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 

5 

การไดรั้บค ายกยอ่ง
ชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาหรือ
เพ่ือนร่วมงาน เม่ือมีผล
การปฏิบติังานดี 

2 
(0.7) 

182 
(65.0) 

1 
(0.4) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.34 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 26 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อด้านการได้รับความ

ยอมรับนบัถือ  โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยเกือบทั้งหมดมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือความมี
เกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.76) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง
เรียงล าดบัคือ การไดรั้บการยอมรับดา้นความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.42)การไดรั้บค า
ยกย่องชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.33) การ
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ได้รับการยอมรับด้านความสามารถจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.10)ผูบ้งัคบับญัชาให้ความ
ไวว้างใจในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.08) 

 
ตารางที ่27 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นลกัษณะของงาน 

ด้านลกัษณะของงาน 
 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

งานท่ีรับผิดชอบเปิด
โอกาสใหใ้ชค้วามคิด
ริเร่ิม สร้างสรรค ์

70 
(25.0) 

195 
(69.6) 

13 
(4.6) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

3 

งานท่ีรับผิดชอบมีความ
น่าสนใจและเป็นงานท่ี
ทา้ทายความสามารถ 

168 
(60.0) 

8 
(2.9) 

102 
(36.4) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 

2 

งานท่ีรับผิดชอบเป็น
งานท่ีตรงกบัความถนดั 

169 
(60.4) 

13 
(4.6) 

1 
(0.4) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

4 

งานท่ีรับผิดชอบเป็น
งานท่ีตรงกบัความรู้ท่ี
ไดศึ้กษามา 

266 
(95.0) 

8 
(2.9) 

4 
(1.4) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.31 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 27 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อด้านลกัษณะของงาน   

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.31) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยเกือบทั้งหมดมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด คืองานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ี
ตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 4.92)  และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ งานท่ี
รับผดิชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.23) งานท่ีรับผิดชอบเปิด
โอกาสใหใ้ชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์ (ค่าเฉล่ีย 4.19) งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 
(ค่าเฉล่ีย 3.91)   
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ตารางที่ 28  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน 

ด้านความรับผดิชอบใน
หน้าทีก่ารงาน 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บความเช่ือถือ
และไวว้างใจในงานท่ี
รับผิดชอบโดยไม่ตอ้ง
ถูกควบคุมอยา่งใกลชิ้ด 

10 
(3.6) 

191 
(68.2) 

79 
(28.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

5 

มีโอกาสแสดง
ความสามารถในงานท่ี
รับผิดชอบอยา่งเตม็ท่ี 

2 
(0.7) 

275 
(98.2) 

3 
(1.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

3 

การไดรั้บมอบหมาย
งานพิเศษหรืองานท่ีมี
ความส าคญั 

0 
(0.0) 

275 
(98.2) 

5 
(1.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

4 

ความเหมาะสมของ
ปริมาณงานท่ี
รับผิดชอบ 

8 
(2.9) 

271 
(96.8) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

2 

การมีส่วนร่วมในการ
ก าหนดแผนงานและ
แนวทางในการ
ปฏิบติังาน 

10 
(3.6) 

269 
(96.1) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อดา้นความรับผิดชอบใน

หน้าท่ีการงาน   โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย
ทั้งหมดมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียคือการมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและ
แนวทางในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมาความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผดิชอบอยา่งเตม็ท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.00) การไดรั้บ
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มอบหมายงานพิเศษหรืองานท่ีมีความส าคัญ (ค่าเฉล่ีย 3.98) และการได้รับความเช่ือถือและ
ไวว้างใจในงานท่ีรับผดิชอบโดยไม่ตอ้งถูกควบคุมอยา่งใกลชิ้ด (ค่าเฉล่ีย 3.76) 

 
ตารางที่ 29  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นกา้วหนา้ในการท างาน 

ด้านก้าวหน้าในการ
ท างาน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การก าหนด
ความกา้วหนา้ใน
อาชีพอยา่งชดัเจน 

171 
(61.1) 

7 
(2.5) 

102 
(36.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

ความเสมอภาคใน
การเล่ือนต าแหน่ง 

169 
(60.4) 

14 
(5.0) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อดา้นความรับผิดชอบใน

หน้าท่ีการงาน   โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.26) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย
ทั้งหมดมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียคือความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง 
(ค่าเฉล่ีย 4.26) และการก าหนดความกา้วหนา้ในอาชีพอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
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ตารางที่ 30 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความเจริญเติบโต  

ด้านความเจริญเตบิโต 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เปิดโอกาสในการศึกษา
ต่อ 

169 
(60.4) 

95 
(33.9) 

14 
(5.0) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 

มีโอกาสไดเ้ขา้ร่วม
สมัมนา ฝึกอบรม เพื่อ
เพ่ิมพนูความรู้และ
ประสบการณ์ในงานท่ี
รับผิดชอบ 

170 
(60.7) 

103 
(36.8) 

7 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

1 

มีโอกาสในการเรียนรู้
งานดา้นต่างๆ เพ่ือ
พฒันาตนเองอยา่ง
สม ่าเสมอ 

170 
(60.7) 

14 
(5.0) 

96 
(34.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.27 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.47 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 30 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อดา้นความเจริญ เติบโต  

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.47) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทั้งหมดมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียคือมีโอกาสได้เขา้ร่วมสัมมนา ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้และ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.59) รองลงมา เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 
4.54) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่ มีโอกาสในการเรียนรู้งานด้านต่างๆ เพื่อ
พฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.27) 
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3.2 ระดับความพงึพอใจของปัจจัยจูงใจในการท างาน 
 
ตารางที ่31 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความสัมฤทธ์ิผลการท างาน 

ด้านความสัมฤทธ์ิผล
การท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดน้ าความรู้
ความสามารถ มา
ประยกุตใ์ชใ้นการ
ปฏิบติังาน 

8 
(2.9) 

174 
(62.1) 

98 
(35.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

1 

การเปิดโอกาสให้
ตดัสินใจหรือแกไ้ขใน
งานของตนเองไดต้าม
ความเหมาะสม 

0 
(0.0) 

110 
(39.3) 

170 
(60.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.39 
(ปานกลาง) 

4 

ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึง
ของความส าเร็จในงาน 

6 
(2.1) 

176 
(62.9) 

98 
(35.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

2 

ผลส าเร็จของงาน
เป็นไปตามท่ีคาดหวงั 

6 
(2.1) 

104 
(37.1) 

170 
(60.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.54 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นความสัมฤทธ์ิผล

การท างาน โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยมีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากคือการไดน้ าความรู้ความสามารถ มาประยุกต์ใชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.68) รองลงมา ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.67)  และมีความพึงพอใจ
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ีคาดหวงั (ค่าเฉล่ีย 3.41) การเปิด
โอกาสใหต้ดัสินใจหรือแกไ้ขในงานของตนเองไดต้ามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
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ตารางที ่32 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นการไดรั้บความยอมรับนบัถือ 

ด้านการได้รับความ
ยอมรับนบัถอื 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความมีเกียรติและ
ศกัด์ิศรีในอาชีพ 

0 
(0.0) 

112 
(40.0) 

73 
(26.1) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.06 
(ปานกลาง) 

5 

การไดรั้บการยอมรับ
ดา้นความสามารถจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

95 
(33.9) 

3 
(1.1) 

85 
(30.4) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3 

การไดรั้บการยอมรับ
ดา้นความสามารถจาก
เพ่ือนร่วมงาน 

95 
(33.9) 

9 
(3.3) 

81 
(28.9) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วาม
ไวว้างใจในการท างาน 

95 
(33.9) 

15 
(5.4) 

75 
(26.8) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.39 
(ปานกลาง) 

1 

การไดรั้บค ายกยอ่ง
ชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาหรือ
เพ่ือนร่วมงาน เม่ือมีผล
การปฏิบติังานดี 

7 
(2.5) 

173 
(61.8) 

5 
(1.8) 

95 
(33.9) 

0 
(0.0) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.30 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 32 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อด้านการได้รับความ

ยอมรับนบั โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยมีความพึงพอใจต่อทุกปัจจยั
ยอ่ยมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางคือผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจในการท างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
รองลงมาคือ การไดรั้บการยอมรับดา้นความสามารถจากเพื่อนร่วมงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.37) การไดรั้บ
การยอมรับด้านความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา  (ค่าเฉล่ีย 3.34) การได้รับค ายกย่องชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี  (ค่าเฉล่ีย 3.33)ความมีเกียรติและศกัด์ิศรี
ในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
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ตารางที ่33 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นลกัษณะของงาน 

ด้านลกัษณะของงาน 
 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

งานท่ีรับผิดชอบเปิด
โอกาสใหใ้ชค้วามคิด
ริเร่ิม สร้างสรรค ์

2 
(0.7) 

178 
(63.6) 

3 
(1.1) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3 

งานท่ีรับผิดชอบมีความ
น่าสนใจและเป็นงานท่ี
ทา้ทายความสามารถ 

10 
(3.6) 

164 
(58.6) 

9 
(3.2) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2 

งานท่ีรับผิดชอบเป็น
งานท่ีตรงกบัความถนดั 

2 
(0.7) 

178 
(63.6) 

3 
(1.1) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3 

งานท่ีรับผิดชอบเป็น
งานท่ีตรงกบัความรู้ท่ี
ไดศึ้กษามา 

4 
(1.4) 

177 
(63.2) 

2 
(0.7) 

97 
(34.6) 

0 
(0.0) 

3.32 
(ปานกลาง) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.31 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อด้านลกัษณะของงาน  

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) โดยมีความพึงพอใจต่อทุกปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ีย
ในระดับปานกลางคืองานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกับความรู้ท่ีได้ศึกษามา (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
รองลงมาคือ งานท่ีรับผิดชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
งานท่ีรับผดิชอบเปิดโอกาสใหใ้ชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.30) และงานท่ีรับผิดชอบเป็น
งานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางที ่34 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน 

ด้านความรับผดิชอบ
ในหน้าทีก่ารงาน 

 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บความ
เช่ือถือและไวว้างใจ
ในงานท่ีรับผดิชอบ
โดยไม่ตอ้งถูก
ควบคุมอยา่งใกลชิ้ด 

196 
(70.0) 

3 
(1.1) 

81 
(28.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มาก) 

1 

มีโอกาสแสดง
ความสามารถในงาน
ท่ีรับผดิชอบอยา่ง
เตม็ท่ี 

95 
(33.9) 

174 
(62.1) 

11 
(3.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

2 

การไดรั้บมอบหมาย
งานพิเศษหรืองานท่ีมี
ความส าคญั 

0 
(0.0) 

269 
(96.1) 

9 
(3.2) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

5 

ความเหมาะสมของ
ปริมาณงานท่ี
รับผิดชอบ 

8 
(2.9) 

263 
(93.9) 

9 
(3.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

3 

การมีส่วนร่วมในการ
ก าหนดแผนงานและ
แนวทางในการ
ปฏิบติังาน 

4 
(1.4) 

265 
(94.6) 

9 
(3.2) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นความรับผิดชอบใน
หนา้ท่ีการงาน   โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.13) โดยมีความพึงพอใจต่อทุกปัจจยัยอ่ย
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือการไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้งถูก
ควบคุมอยา่งใกลชิ้ด (ค่าเฉล่ีย 4.41) รองลงมาคือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบ
อยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.30) ความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.00) การมีส่วน
ร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) และการไดรั้บมอบหมาย
งานพิเศษหรืองานท่ีมีความส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.95)  
 
ตารางที ่35 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นกา้วหนา้ในการท างาน 

ด้านก้าวหน้าในการ
ท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การก าหนด
ความกา้วหนา้ใน
อาชีพอยา่งชดัเจน 

169 
(60.4) 

13 
(4.6) 

98 
(35.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

1 

ความเสมอภาคใน
การเล่ือนต าแหน่ง 

169 
(60.4) 

12 
(4.3) 

99 
(35.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อด้านก้าวหน้าในการ

ท างาน  โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.26) โดยมีความพึงพอใจต่อทุกปัจจยัย่อยมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากคือการก าหนดความกา้วหนา้ในอาชีพอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.26) และความ
เสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
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ตารางที ่36 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นความเจริญเติบโต  

ด้านความ
เจริญเตบิโต 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เปิดโอกาสใน
การศึกษาต่อ 

169 
(60.4) 

10 
(3.6) 

101 
(36.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

1 

มีโอกาสไดเ้ขา้ร่วม
สมัมนา ฝึกอบรม 
เพ่ือเพ่ิมพนูความรู้
และประสบการณ์ใน
งานท่ีรับผิดชอบ 

167 
(59.6) 

9 
(3.2) 

104 
(37.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 

2 

มีโอกาสในการ
เรียนรู้งานดา้นต่างๆ 
เพื่อพฒันาตนเอง
อยา่งสม ่าเสมอ 

74 
(26.4) 

108 
(38.5) 

98 
(35.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 36 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อดา้นความเจริญเติบโต  

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.13) โดยมีความพึงพอใจต่อทุกปัจจยัย่อยมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ มีโอกาสไดเ้ขา้ร่วมสัมมนา 
ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.23) และมีโอกาสใน
การเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
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ตารางที ่37  แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อ
ปัจจยัจูงใจในการท างาน 

ปัจจัยจูงใจในการท างาน 
ระดับความส าคัญ ระดับความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นความสัมฤทธ์ิผล 
การท างาน 

3.68 มาก 3.54 มาก 

ดา้นการไดรั้บความยอมรับ 
นบัถือ 

3.34 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 

ดา้นลกัษณะของงาน 4.31 มาก 3.31 ปานกลาง 
ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ี
การงาน 

3.96 มาก 4.31 มาก 

ดา้นกา้วหนา้ในการท างาน 4.26 มาก 4.26 มาก 
ดา้นความเจริญเติบโต 4.47 มาก 4.13 มาก 
 

จากตารางท่ี 37 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจในการ
ท างานในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ดา้นความเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 4.47) รองลงมา ดา้นลกัษณะของ
งาน (ค่าเฉล่ีย 4.31)  ดา้นกา้วหน้าในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.26) ดา้นความรับผิดชอบในหนา้ท่ีการ
งาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) ดา้นความสัมฤทธ์ิผลการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ดา้นการไดรั้บความยอมรับนบัถือ (ค่าเฉล่ีย 3.34)  

ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจปัจจยัจูงใจในการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั
คือ ดา้นความรับผิดชอบในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 4.31) รองลงมาคือ ดา้นกา้วหนา้ในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.26) ด้านความเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 4.13)  ดา้นความสัมฤทธ์ิผลการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.54) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางคือ ด้านลกัษณะของงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
และดา้นการไดรั้บความยอมรับนบัถือ (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
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ส่วนที ่4 ข้อมูลเกีย่วกบัความส าคัญและความพงึพอใจต่อปัจจัยค า้จุนในการท างาน  จ าแนกตามอายุการท างาน 
 

ตารางที่ 38 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นนโยบายและการบริหาร จ าแนกตามอายุการ
ท างาน 

 
 

ด้านนโยบายและการบริหาร 
 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการ
ด าเนินงานอยา่งชดัเจน 

4.95 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.98 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.99 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.99 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์
ในปัจจุบนั 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.22 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.19 
(มาก) 

การจดัท าระเบียบคู่มือเพ่ือใชใ้นการปฏิบติังาน  3.90 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ความชดัเจนในการก าหนดหนา้ท่ีและความ
รับผิดชอบ 

3.97 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

กฎระเบียบ ขอ้บงัคบั ท่ีเหมาะสมและเอ้ือต่อ
ผลส าเร็จของงาน 

3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การประสานงานระหวา่งหน่วยงานเป็นไปอยา่ง
มีประสิทธิภาพ 

4.32 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

4.29 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.28 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  38  พบวา่ดา้นนโยบายและการบริหาร  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุการ
ท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก และมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัมาก
เช่นกนั 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงาน
อยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.95) รองลงมาคือ นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.56) และ การประสานงานระหวา่งหน่วยงานเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.32)   
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.62) รองลงมา
คือ นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.29) และการจดัท าระเบียบ
คู่มือเพื่อใชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
4.98) รองลงมาคือ นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.63) และ 
การประสานงานระหวา่งหน่วยงานเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.30)   
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมา
คือ นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.22) และ ความชดัเจนใน
การก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบ(ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
4.99) รองลงมาคือ นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.61) และ 
การประสานงานระหวา่งหน่วยงานเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.28)   
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.59) รองลงมา
คือ นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.21 และ ความชดัเจนใน
การก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบ(ค่าเฉล่ีย 3.88 

ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างาน 16 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
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4.99) รองลงมาคือ นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.62) และการ
ประสานงานระหวา่งหน่วยงานเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.29) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การก าหนดนโยบายและเป้าหมายในการด าเนินงานอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.51) รองลงมาคือ 
นโยบายท่ีเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.19) และการจดัท าระเบียบคู่มือ
เพื่อใชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางที ่39 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการปกครองบงัคบับญัชา จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ด้านการปกครองบังคับบัญชา 
 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเขา้ใจของผูบ้งัคบับญัชาเก่ียวกบั
ปัญหาหรือความยุง่ยากต่างๆในการท างาน 

3.51 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

การท่ีผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็น
และขอ้เสนอแนะในการปฏิบติังานของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.73 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

การกระจายความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน 

3.73 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

การแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือ
บุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ 

3.70 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ความเป็นธรรมของผูบ้งัคบับญัชา 3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  39 พบวา่ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุการ
ท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก และมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัมาก
เช่นกนั 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ ความเป็นธรรมของผูบ้งัคับบญัชา(ค่าเฉล่ีย 3.75)  
รองลงมาคือ การท่ีผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการปฏิบติังานของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และการกระจายความรับผดิชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) และการแก้ปัญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
 (ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ การกระจายความรับผิดชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.17) และความเขา้ใจของผูบ้งัคบับญัชาเก่ียวกบัปัญหาหรือความยุง่ยากต่างๆในการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.87) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมาคือ การท่ีผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการ
ปฏิบติังานของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.71) และการท่ีผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะในการปฏิบติังานของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การกระจายความรับผิดชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน  (ค่าเฉล่ีย 4.28)  
รองลงมาคือการแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้  (ค่าเฉล่ีย 
4.25)  และการท่ีผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการปฏิบติังานของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.97) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 10-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมาคือการกระจายความรับผิดชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) และการท่ีผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการปฏิบติังาน
ของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และความเป็นธรรมของผูบ้งัคบับญัชา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
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 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ (ค่าเฉล่ีย 4.22)  
รองลงมาคือการกระจายความรับผิดชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
และการท่ีผู ้บังคับบัญชายอมรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการปฏิบัติงานของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และความเป็นธรรมของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.86) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างาน 16 ปีข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมาคือ ความเป็นธรรมของผู ้บังคับบัญชา  (ค่าเฉล่ีย 3.68) และการท่ี
ผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการปฏิบติังานของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  และ
การกระจายความรับผดิชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการแกปั้ญหาของผูบ้งัคบับญัชาเม่ือบุคลากรในหน่วยงานเกิดความขดัแยง้ (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
รองลงมาคือการกระจายความรับผดิชอบในการปฏิบติังานแก่บุคลากรในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 4.16) 
และความเป็นธรรมของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางที ่40 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามอายกุาร
ท างาน 

 
 

ด้านความสัมพนัธ์กบัผู้บงัคบับญัชา 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

4.43 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และ
เป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา 

4.38 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

4.36 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.29 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บความช่วยเหลือในเร่ืองทัว่ไปจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

4.05 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.99 
(มาก) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ความเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจากผูบ้งัคบับญัชา 

3.76 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  40  พบว่าดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามทุก
อายุการท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก และมีความพึงพอใจโดยรวมใน
ระดบัมากเช่นกนั 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการได้รับค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 4.38) และการไดรั้บความช่วยเหลือในเร่ืองทัว่ไปจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.06) รองลงมาคือความเอาใจ
ใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.59) และการไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ คือการได้รับค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมาคือ การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.33) 
และการไดรั้บความช่วยเหลือในเร่ืองทัว่ไปจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ ความเอาใจ
ใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจากผูบ้งัคบับญัชา(ค่าเฉล่ีย 3.59) และการไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 10-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.38) รองลงมา
คือ การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.36) และการ
ไดรั้บความช่วยเหลือในเร่ืองทัว่ไปจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.99) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ความเอาใจ
ใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจากผูบ้งัคบับญัชา(ค่าเฉล่ีย 3.52) และการไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.45) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างาน 16 ปีข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมา
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คือ การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.29) และการ
ไดรั้บความช่วยเหลือในเร่ืองทัว่ไปจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.91) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การไดรั้บค าแนะน าและสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ ความเอาใจ
ใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชาจากผูบ้งัคบับญัชา(ค่าเฉล่ีย 3.60) และการไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ และเป็นกนัเองจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.46) 
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ตารางที ่41 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นสภาพการท างาน  จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ด้านสภาพการท างาน 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การจดัอาคาร สถานท่ี ใหมี้สภาพและ
บรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน 

3.90 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์
อ านวยความสะดวก 

3.60 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การจดัระเบียบความปลอดภยัในการ
ปฏิบติังาน 

3.56 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

จ านวนพนกังานเหมาะสมกบัปริมาณงาน 3.59 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

2.96 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  41 พบว่าดา้นสภาพการท างาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุการท างาน  
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  ส าหรับความพึงพอใจโดยรวมมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศ
เหมาะสมแก่การท างาน(ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวย
ความสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.60) และจ านวนพนกังานเหมาะสมกบัปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก  (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมาคือ 
การจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน(ค่าเฉล่ีย 3.52) และการจดั
ระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.17) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือการจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก  (ค่าเฉล่ีย 
3.61)  และการจดัระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.58) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก  (ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ 
การจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) และการจดั
ระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.06) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 10-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก  และการ
จดัระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.54) และจ านวนพนกังานเหมาะสมกบั
ปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.03) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก  (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ 
การจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.52) และการจดั
ระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างาน 16 ปีข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การจดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ ความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก  และการ
จดัระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.60) และจ านวนพนกังานเหมาะสมกบั
ปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
                    ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือความพอเพียงของ เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก  (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ การ
จดัอาคาร สถานท่ี ให้มีสภาพและบรรยากาศเหมาะสมแก่การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) และการจดั
ระเบียบความปลอดภยัในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
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ตารางที่ 42 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามอายุการ
ท างาน 
 
ด้านความสัมพนัธ์กบัเพือ่นร่วมงาน 

 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตาม
เป้าหมาย 

3.94 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบ
ปัญหาในการท างาน 

3.89 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การเปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดงความ
คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั 

3.87 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็น
กนัเองระหวา่งเพ่ือนร่วมงาน 

4.30 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  42  พบวา่ดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ผูต้อบแบบสอบถามทุก
อายุการท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  และมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากเช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง
ระหว่างเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ  การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตาม
เป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.94) และการปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.89) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการปรึกษาหารือระหว่างกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ  
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหวา่งเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.73) และการ
ช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.46) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหว่างเพื่อนร่วมงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน และการ
เปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดงความคิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.97) และการ
ช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.95) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหวา่งเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) และการ
ช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.39) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหว่างเพื่อนร่วมงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.26)  รองลงมาคือ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
และการปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน และการเปิดโอกาสให้ทุกคนได้
แสดงความคิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.89) 

ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการปรึกษาหารือระหว่างกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหวา่งเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.66)  และการ
ช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหว่างเพื่อน
ร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.22)  รองลงมาคือการช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.94) และการปรึกษาหารือระหว่างกันเม่ือประสบปัญหาในการท างาน และการเปิด
โอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดงความคิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
                    ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) รองลงมาคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองระหวา่งเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.65)  และการ
ช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.38)  
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ตารางที่ 43 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามอายุ
การท างาน 

 
 

ด้านความสัมพนัธ์กบัผู้ใต้บังคบับัญชา 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บความร่วมมือในการปฏิบติังาน
จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.89 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การปฏิบติัตามค าสัง่ของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 3.88 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

การรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะ
ของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

การไดรั้บการยอมรับนบัถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.63 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเป็นกนัเองจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  43  พบวา่ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  ผูต้อบแบบสอบถาม
ทุกอายุการท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  และมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากเช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือการได้รับความร่วมมือในการปฏิบัติงานจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ การปฏิบติัตามค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 
3.88) และการรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และการไดรั้บความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การไดรั้บความร่วมมือในการปฏิบติังานจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และการปฏิบติัตามค าสั่งของ
ผูใ้ต้บังคับบัญชา เท่ากัน  (ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ การได้รับการยอมรับนับถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.02) และการรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
และการได้รับความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 
4.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการไดรั้บความร่วมมือในการปฏิบติังานจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา การปฏิบติัตาม
ค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เท่ากนั(ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ การไดรั้บการยอมรับนบัถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.66) และการไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง
จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.64) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดรั้บการยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และการไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเป็นกนัเองจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.98) และการปฏิบติัตามค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.97) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการไดรั้บความร่วมมือในการปฏิบติังานจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา การปฏิบติัตาม
ค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เท่ากนั(ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือการได้รับการยอมรับนบัถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.66) และการไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง
จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดรั้บการยอมรับนับถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ การปฏิบติั
ตามค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และการไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง
จากผู ้ใต้บังคับบัญชา  (ค่า เฉล่ีย 4.00) และการได้รับความร่วมมือในการปฏิบัติงานจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และการรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.98) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการไดรั้บความร่วมมือในการปฏิบติังานจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา การ
ปฏิบติัตามค าสั่งของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เท่ากนั(ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือการไดรั้บการยอมรับนบั
ถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.69) และการไดรั้บความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็น
กนัเองจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
                    ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการได้รับการยอมรับนับถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  และการได้รับความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเป็นกนัเองจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การปฏิบติัตามค าสั่ง
ของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และการรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 
3.95) และการได้รับความร่วมมือในการปฏิบัติงานจากผู ้ใต้บังคับบัญชา (ค่าเฉล่ีย 3.91)
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ตารางที ่44  แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ด้านเงนิเดอืนและสวสัดกิาร 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 

ความส าคญั ความพงึ
พอใจ ความส าคญั ความพงึ

พอใจ ความส าคญั ความพงึ
พอใจ ความส าคญั 

ความพงึ
พอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เงินเดือนท่ีไดรั้บมีความเหมาะสมกบั
ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

เงินเดือนท่ีไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพ
ในปัจจุบนั 

3.92 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การปรับเงินเดือนประจ าปี ข้ึนอยูก่บั
ผลงานของพนกังาน 

4.02 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.02 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.04 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.99 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

การจดัสวสัดิการใหก้บัพนกังานมีความ
เหมาะสมเพียงพอ 

4.02 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ความรวดเร็วในการเบิกเงินสวสัดิการ
ต่างๆ ตามสิทธิท่ีไดรั้บ  

3.73 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  44  พบวา่ดา้นดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุ
การท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  และมีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากเช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การปรับเงินเดือนประจ าปี ข้ึนอยู่กับผลงานของ
พนกังานและ การจดัสวสัดิการให้กบัพนกังานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมา
คือ เงินเดือนท่ีไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.92) และความรวดเร็วในการเบิก
เงินสวสัดิการต่างๆ ตามสิทธิท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือเงินเดือนท่ีไดรั้บมีความเหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ และการจดัสวสัดิการให้กบั
พนักงานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการเบิกเงิน
สวสัดิการต่างๆ ตามสิทธิท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.67) และเงินเดือนท่ีไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพใน
ปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการปรับเงินเดือนประจ าปี ข้ึนอยู่กบัผลงานของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) 
รองลงมาคือ การจัดสวสัดิการให้กับพนักงานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.98) และ
เงินเดือนท่ีไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.97) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ คือ ความรวดเร็วในการเบิกเงินสวสัดิการต่างๆ ตามสิทธิท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 370) รองลงมา
คือ การจดัสวสัดิการให้กบัพนกังานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.67) และเงินเดือนท่ีไดรั้บ
มีความเหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.66) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การปรับเงินเดือนประจ าปี ข้ึนอยู่กบัผลงานของพนกังาน  (ค่าเฉล่ีย 4.04) 
รองลงมาคือการจัดสวสัดิการให้กับพนักงานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.01) และ 
เงินเดือนท่ีไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.91) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือความรวดเร็วในการเบิกเงินสวสัดิการต่างๆ ตามสิทธิท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ 
การจดัสวสัดิการให้กบัพนกังานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.66) และ เงินเดือนท่ีไดรั้บมี
ความเหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการปรับเงินเดือนประจ าปี ข้ึนอยู่กบัผลงานของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.99) รองลงมาคือ เงินเดือนท่ีไดรั้บเพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.94) และการจดั
สวสัดิการใหก้บัพนกังานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.93) 
                    ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือความรวดเร็วในการเบิกเงินสวสัดิการต่างๆ ตามสิทธิท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือ การจดั
สวสัดิการให้กบัพนักงานมีความเหมาะสมเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.65) และเงินเดือนท่ีได้รับมีความ
เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
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ตารางที ่45 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างาน จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ปัจจยัค า้จุนในการท างาน 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นนโยบายและการบริหาร 
 

4.28 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 3.68 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ดา้นความสมัพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา 4.15 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

ดา้นสภาพการท างาน 3.66 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ดา้นความสมัพนัธ์กบัเพ่ือนร่วมงาน 4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ดา้นความสมัพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 3.74 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.88 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  45  พบวา่ปัจจยัค ้าจุนในการท างาน ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน
นอ้ยกว่า 5 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นนโยบายและการ
บริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.15) และดา้น
ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือดา้นนโยบายและการบริหาร และดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.02) รองลงมาคือด้านการปกครองบังคับบัญชา (ค่าเฉล่ีย 3.99) และด้านความสัมพันธ์กับ
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.59) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ ดา้นความสัมพนัธ์
กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.07) และดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.04) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ด้านการปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือดา้นนโยบายและการบริหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.04) และดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.98) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือดา้นความสัมพนัธ์
กบัผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.09)และดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.99) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา และดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.00) รองลงมาคือดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.99) และดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.52) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือด้านนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ดา้น
ความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.04) และดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 
4.01) 

ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 
( ค่ า เ ฉ ล่ี ย  4 . 0 1 )  แ ล ะ ด้ า น ค ว า ม สั ม พัน ธ์ กั บ ผู ้ ใ ต้ บั ง คับ บัญ ช า  ( ค่ า เ ฉ ล่ี ย  3 . 9 6 )
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ส่วนที ่5 ข้อมูลเกีย่วกบัความส าคัญ และความพงึพอใจต่อปัจจัยจูงใจในการท างาน  จ าแนกตามอายุการท างาน 
 
ตารางที่ 46 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความสัมฤทธ์ิผลการท างาน จ าแนกตามอายุการ
ท างาน 

 
 

ด้านความสัมฤทธ์ิผลการท างาน 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดน้ าความรู้ความสามารถ มา
ประยกุตใ์ชใ้นการปฏิบติังาน 

3.89 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

การเปิดโอกาสใหต้ดัสินใจหรือแกไ้ขใน
งานของตนเองไดต้ามความเหมาะสม 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จ
ในงาน 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ีคาดหวงั 3.78 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  46  พบวา่ดา้นความสัมฤทธ์ิผลการท างาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุ
การท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  และมีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากเช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  
(ค่าเฉล่ีย 4.00)รองลงมาคือ การได้น าความรู้ความสามารถ มาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.89) และผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ีคาดหวงั (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.75)รองลงมาคือ การได้น า
ความรู้ความสามารถ มาประยกุตใ์ชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.73) และผลส าเร็จของงานเป็นไป
ตามท่ีคาดหวงั (ค่าเฉล่ีย 3.52) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  (ค่าเฉล่ีย 4.03)รองลงมาคือ
ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ีคาดหวงั (ค่าเฉล่ีย 3.73) และการได้น าความรู้ความสามารถ มา
ประยกุตใ์ชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การไดน้ าความรู้ความสามารถ มาประยกุตใ์ชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ 
ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.67) และผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ี
คาดหวงั  (ค่าเฉล่ีย 3.36) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ  
ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ีคาดหวงั  (ค่าเฉล่ีย 3.76) และการได้น าความรู้ความสามารถ มา
ประยกุตใ์ชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) 

ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดน้ าความรู้ความสามารถ มาประยกุตใ์ช้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) รองลงมาคือ 
ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.64) และผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ี
คาดหวงั   (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างาน 16 ปีข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ 
ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามท่ีคาดหวงั   (ค่าเฉล่ีย 3.71) และการไดน้ าความรู้ความสามารถ มา
ประยกุตใ์ชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.68) รองลงมาคือการไดน้ าความรู้
ความสามารถ มาประยุกตใ์ชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) และการเปิดโอกาสให้ตดัสินใจหรือ
แกไ้ขในงานของตนเองไดต้ามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.37) 
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ตารางที่ 47  แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการไดรั้บความยอมรับนบัถือ  จ าแนกตามอายุการ
ท างาน 

 
ด้านการได้รับความยอมรับนับถอื 

 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ 3.79 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.03 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการยอมรับดา้นความสามารถ
จากผูบ้งัคบับญัชา 

3.52 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการยอมรับดา้นความสามารถ
จากเพ่ือนร่วมงาน 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจในการ
ท างาน 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บค ายกยอ่งชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาหรือเพ่ือนร่วมงาน เม่ือมีผล
การปฏิบติังานดี 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  47  พบวา่ดา้นการไดรั้บความยอมรับนบัถือ  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุ
การท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง และมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ  (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
รองลงมาคือ การไดรั้บการยอมรับด้านความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.52) และการ
ไดรั้บค ายกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.38) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.51) รองลงมาคือ การไดรั้บการ
ยอมรับดา้นความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา และการไดรั้บการยอมรับดา้นความสามารถจากเพื่อน
ร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.44) และและการไดรั้บค ายกย่องชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน 
เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.43) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ  (ค่าเฉล่ีย 3.73)  รองลงมาคือ การไดรั้บ
การยอมรับดา้นความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.39) และการไดรั้บค ายกยอ่งชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.33) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ  การได้รับการยอมรับด้านความสามารถจากเพื่อนร่วมงาน และผูบ้งัคบับญัชาให้ความ
ไวว้างใจในการท างาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.34) รองลงมา การไดรั้บการยอมรับดา้นความสามารถจาก
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.31) และการไดรั้บค ายกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน 
เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.30) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ  (ค่าเฉล่ีย 3.76)  รองลงมาคือ การไดรั้บ
การยอมรับดา้นความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.40) และการไดรั้บค ายกยอ่งชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.28) 

ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจในการท างาน(ค่าเฉล่ีย 3.39)  รองลงมาคือ การไดรั้บการ
ยอมรับด้านความสามารถจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) และการได้รับการยอมรับด้าน
ความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ  (ค่าเฉล่ีย 3.72)  รองลงมาคือ การ
ได้รับการยอมรับด้านความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.35) และการได้รับค ายกย่อง
ชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาหรือเพื่อนร่วมงาน เม่ือมีผลการปฏิบติังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
                     ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) รองลงมาคือ การไดรั้บการ
ยอมรับดา้นความสามารถจากเพื่อนร่วมงาน และการไดรั้บค ายกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาหรือ
เพื่อนร่วมงาน เม่ือมีผลการปฏิบติังานดีเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.32) และการได้รับการยอมรับด้าน
ความสามารถจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.28) 



 82 

ตารางที ่48  แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นลกัษณะของงาน  จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ด้านลกัษณะของงาน 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

งานท่ีรับผิดชอบเปิดโอกาสใหใ้ชค้วามคิด
ริเร่ิม สร้างสรรค ์

4.11 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.27 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4.19 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

4.19 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

งานท่ีรับผิดชอบมีความน่าสนใจและเป็น
งานท่ีทา้ทายความสามารถ 

4.19 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

4.28 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.21 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

4.21 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความ
ถนดั 

3.92 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้
ท่ีไดศึ้กษามา 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

3.32 
(ปานกลาง) 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.36 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.30 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

4.30 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  48  พบวา่ดา้นลกัษณะของงาน    ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุการท างาน  
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก   ส าหรับความพึงพอใจมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คืองานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 
(ค่าเฉล่ีย 4.90) รองลงมาคือ งานท่ีรับผิดชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ 
(ค่าเฉล่ีย 4.19) และงานท่ีรับผดิชอบเปิดโอกาสใหใ้ชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 4.11) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคืองานท่ีรับผิดชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีท้าทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.41)   
รองลงมาคืองานท่ีรับผิดชอบเปิดโอกาสให้ใชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์ (ค่าเฉล่ีย 3.35) และงานท่ี
รับผดิชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.33) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกับความรู้ท่ีได้ศึกษามา (ค่าเฉล่ีย 4.94) 
รองลงมาคือ งานท่ีรับผิดชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.28) 
และงานท่ีรับผดิชอบเปิดโอกาสใหใ้ชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 4.27) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมาคือ งานท่ี
รับผดิชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.33) และงานท่ีรับผิดชอบ
เป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.32) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกับความรู้ท่ีได้ศึกษามา (ค่าเฉล่ีย 4.93) 
รองลงมาคือ งานท่ีรับผิดชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
และงานท่ีรับผดิชอบเปิดโอกาสใหใ้ชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 4.19) 

ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.29) รองลงมาคือ งานท่ี
รับผดิชอบเปิดโอกาสให้ใชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.28) และงานท่ีรับผิดชอบเป็นงาน
ท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ  งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีได้ศึกษามา (ค่าเฉล่ีย 
4.91) รองลงมาคือ งานท่ีรับผิดชอบมีความน่าสนใจและเป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 
4.21) และงานท่ีรับผดิชอบเปิดโอกาสใหใ้ชค้วามคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 4.19) 
                     ส าหรับความพึงพอใจพบวา่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคืองานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.31) รองลงมาคือ งานท่ีรับผิดชอบ
เป็นงานท่ีตรงกับความรู้ท่ีได้ศึกษามา (ค่าเฉล่ีย 3.30) และงานท่ีรับผิดชอบเปิดโอกาสให้ใช้
ความคิดริเร่ิม สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.29) 
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ตารางที ่49 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความรับผิดชอบในหนา้ท่ีการงาน จ าแนกตามอายกุาร
ท างาน 

 
ด้านความรับผดิชอบในหน้าทีก่ารงาน 

 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงาน
ท่ีรับผดิชอบโดยไม่ตอ้งถูกควบคุมอยา่ง
ใกลชิ้ด 

3.84 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

3.73 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ี
รับผิดชอบอยา่งเตม็ท่ี 

3.99 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษหรืองานท่ีมี
ความส าคญั 

3.98 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ความเหมาะสมของปริมาณงานท่ี
รับผิดชอบ 

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและ
แนวทางในการปฏิบติังาน 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  49  พบวา่ดา้นความรับผิดชอบในหนา้ท่ีการงาน    ผูต้อบแบบสอบถาม
ทุกอายุการท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก   และมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากเช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางใน
การปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 
4.06) และมีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผดิชอบอยา่งเตม็ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.99) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้งถูกควบคุมอยา่งใกลชิ้ด 
(ค่าเฉล่ีย 4.52) รองลงมาคือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 
4.35) และความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.06) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางในการปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยา่งเต็มท่ี  และความ
เหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.02) และการไดรั้บมอบหมายงานพิเศษ
หรืองานท่ีมีความส าคญั  (ค่าเฉล่ีย 3.98) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้งถูกควบคุมอยา่งใกลชิ้ด 
(ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยา่งเต็มท่ี  (ค่าเฉล่ีย 
4.30) และความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผดิชอบ เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ  การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางในการปฏิบติังาน
(ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.01) และมี
โอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผดิชอบอยา่งเตม็ท่ี   (ค่าเฉล่ีย 4.00)  

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้งถูกควบคุมอยา่งใกลชิ้ด
(ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอย่างเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 
4.31) และความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ ความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.02) 
รองลงมาคือ การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.01) 
และมีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยา่งเต็มท่ี และการไดรั้บมอบหมายงานพิเศษ
หรืองานท่ีมีความส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.99) 
                     ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือการไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้งถูกควบคุมอยา่งใกลชิ้ด 
(ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 
4.25) และความเหมาะสมของปริมาณงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางที ่50 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นกา้วหนา้ในการท างาน  จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ด้านก้าวหน้าในการท างาน 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การก าหนดความกา้วหนา้ในอาชีพอยา่ง
ชดัเจน 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง 4.25 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  50  พบว่าดา้นกา้วหน้าในการท างาน   ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุการ
ท างาน  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก   และมีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 2 ล าดับแรก คือการก าหนดความก้าวหน้าในอาชีพอย่างชัดเจน  
(ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ การก าหนดความกา้วหนา้
ในอาชีพอยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย 4.25)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 2 ล าดบัแรก คือการก าหนดความกา้วหนา้ในอาชีพอยา่งชดัเจน  และความเสมอภาคในการ
เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 4.28)  

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ การก าหนดความกา้วหนา้
ในอาชีพอยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย 4.25)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 2 ล าดับแรก คือ  ความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ การ
ก าหนดความกา้วหนา้ในอาชีพอยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย 4.21) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ ความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง  และการก าหนดความกา้วหนา้ในอาชีพอย่างชดัเจน  
(ค่าเฉล่ีย 4.24)   

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง  (ค่าเฉล่ีย 4.26)รองลงมาคือ 
ก าหนดความกา้วหนา้ในอาชีพอยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย 4.22)   

 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือความเสมอภาคในการเล่ือนต าแหน่ง และ การก าหนดความกา้วหน้าในอาชีพอย่างชดัเจน  
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.24) 
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ตารางที ่51 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความเจริญเติบโต จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ด้านความเจริญเตบิโต 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ 4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.23 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.22 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.24 
(มาก) 

มีโอกาสไดเ้ขา้ร่วมสมัมนา ฝึกอบรม เพ่ือ
เพ่ิมพนูความรู้และประสบการณ์ในงานท่ี
รับผิดชอบ 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.18 
(มาก) 

มีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพ่ือ
พฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ 

4.30 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.46 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 51  พบวา่ดา้นความเจริญเติบโต  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายกุารท างาน  
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก   และมีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เช่นกนั  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างานนอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือมีโอกาสไดเ้ขา้ร่วมสัมมนา ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้
และประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ 
(ค่าเฉล่ีย 4.52) และมีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 
4.30) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือมีโอกาสได้เข้าร่วมสัมมนา 
ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.25) และมีโอกาสใน
การเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.89) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 2 ล าดบัแรก คือโอกาสไดเ้ขา้ร่วมสัมมนา ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ใน
งานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.58) และมี
โอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.28) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ โอกาสได้เข้าร่วมสัมมนา ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ในงานท่ี
รับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.23) และมีโอกาสใน
การเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.97) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 11-15 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3  ล าดบัแรก คือ  มีโอกาสไดเ้ขา้ร่วมสัมมนา ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์
ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.52) และมี
โอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.24) 

ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.22)รองลงมาคือมีโอกาสไดเ้ขา้ร่วมสัมมนา ฝึกอบรม 
เพื่อเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.21)และมีโอกาสในการเรียนรู้
งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.88)  
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน 16 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ มีโอกาสได้เข้าร่วมสัมมนา ฝึกอบรม เพื่อเพิ่มพูนความรู้และ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.57) รองลงมาคือ เปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 
4.54) และมีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.25) 

 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือเปิดโอกาสในการศึกษาต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.24)รองลงมาคือมีโอกาสไดเ้ขา้ร่วมสัมมนา ฝึกอบรม 
เพื่อเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 4.18)และมีโอกาสในการเรียนรู้
งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.93)  
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ตารางที ่52 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั  และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัจูงใจในการท างาน จ าแนกตามอายกุารท างาน 
 
 

ปัจจยัจูงใจทีม่ผีลต่อการท างาน 
 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 15 ปี 16 ปีขึน้ไป 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ความส าคญั ความพงึ

พอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นความสมัฤทธ์ิผลการท างาน 3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

ดา้นการไดรั้บความยอมรับนบัถือ 3.41 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ดา้นลกัษณะของงาน 4.28 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.36 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.30 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

4.30 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน 
 

3.99 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน 4.27 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ดา้นความเจริญเติบโต 4.46 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี   52 พบวา่ ปัจจยัจูงใจในการท างาน  ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน
นอ้ยกวา่ 5 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้นความเจริญเติบโต 
(ค่าเฉล่ีย 4.46) รองลงมาคือ ดา้นลกัษณะงาน (ค่าเฉล่ีย 4.28) และดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน  (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ ดา้นความรับผิดชอบในหนา้ท่ี
การงาน (ค่าเฉล่ีย 4.18) และดา้นความเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 4.14) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน  5-10  ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้นความเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 4.49) รองลงมาคือ ดา้นลกัษณะงาน (ค่าเฉล่ีย 
4.36) และดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.28) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือด้านความก้าวหน้าในการท างาน  (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ ด้านความเจริญเติบโต 
(ค่าเฉล่ีย 4.16)และดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 4.12)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายกุารท างาน  11-15   ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้นความเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ ดา้นลกัษณะงาน (ค่าเฉล่ีย 
4.30) และดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.22) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน  (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ ดา้นความรับผิดชอบในหนา้ท่ี
การงาน (ค่าเฉล่ีย 4.12) และ ดา้นความเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 4.11)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างาน  15   ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้นความเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 4.46) รองลงมาคือ ดา้นลกัษณะงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.30) และดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.24) 
 ส าหรับความพึงพอใจพบว่ามีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือด้านความก้าวหน้าในการท างาน  (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ ด้านความเจริญเติบโต 
(ค่าเฉล่ีย 4.11) และ ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 4.09)  
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ส่วนที ่6 ปัญหาในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางที ่53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัญหาในการปฏิบติังาน
ธนาคาร  
 

ปัญหาในการปฏิบัติงานธนาคาร จ านวน ร้อยละ 
ปริมาณงานในความรับผิดชอบมีมากเกินไป  173 61.8 
ผูบ้งัคบับญัชาขาดความจริงใจและเป็นกนัเอง 105 37.5 
เพื่อนร่วมงานไม่ใหค้วามช่วยเหลือในการท างาน 105 37.5 
ไม่ไดมี้ส่วนร่วมในการแกไ้ขปัญหาและตดัสินใจ 102 36.4 
เงินเดือนท่ีไดรั้บไม่เหมาะสมกบัต าแหน่งและปริมาณ
งานท่ีรับผดิชอบ 

101 36.1 

ไม่ไดรั้บความส าคญั ยกยอ่ง ชมเชย แสดงความยนิดีใน
ผลงานและความสามารถ 

101 36.1 

งานท่ีรับผดิชอบไม่เปิดโอกาสใหใ้ชค้วามคิดริเร่ิม
สร้างสรรค ์

101 36.1 

ไม่มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผดิชอบ 

99 35.4 

ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาไม่ใหก้ารยอมรับนบัถือ  97 34.6 
ไม่มีความชดัเจนในการก าหนดหนา้ท่ีและความ
รับผดิชอบ 

94 33.6 

ผูบ้งัคบับญัชาไม่มีความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน 93 33.2 
ไม่มีการก าหนดหลกัเกณฑใ์นการพิจารณาเล่ือน
ต าแหน่งท่ีชดัเจน 

93 33.2 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 280 คน  
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จากตารางท่ี 53  พบว่าปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดในการปฏิบติังาน
ธนาคาร คือ ปริมาณงานในความรับผดิชอบมีมากเกินไป  ร้อยละ 61.8  รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชา
ขาดความจริงใจและเป็นกนัเอง  และเพื่อนร่วมงานไม่ให้ความช่วยเหลือในการท างาน เท่ากนั    
ร้อยละ 37.5 ไม่ไดมี้ส่วนร่วมในการแกไ้ขปัญหาและตดัสินใจ ร้อยละ 36.4 เงินเดือนท่ีไดรั้บไม่
เหมาะสมกบัต าแหน่งและปริมาณงานท่ีรับผิดชอบ   ไม่ไดรั้บความส าคญั ยกย่อง ชมเชย แสดง
ความยินดีในผลงานและความสามารถ  งานท่ีรับผิดชอบไม่เปิดโอกาสให้ใช้ความคิดริเร่ิม
สร้างสรรค ์เท่ากนั  ร้อยละ 36.1 ไม่มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ใน
งานท่ีรับผิดชอบ ร้อยละ 35.4 ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาไม่ให้การยอมรับนบัถือ  ร้อยละ 34.6 ไม่มีความ
ชดัเจนในการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผิดชอบ ร้อยละ 33.6 ผูบ้งัคบับญัชาไม่มีความยุติธรรมใน
การพิจารณาผลงาน และไม่มีการก าหนดหลกัเกณฑ์ในการพิจารณาเล่ือนต าแหน่งท่ีชดัเจน ร้อยละ 
33.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


